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A fegyelmezők sorában kimaga- 

godó szerepe van a főispánnak. Kima- 

gasodó és rendkivülvaló és különleges 

hatalma. Olyan, amilyent külföldi jog- 

intézményekben ne.n ismerünk. 

Hazai jogunk szempontjából is 

igen sok megjegyzésre és jogos knviti- 

kára adott alkalmat. Végre is abban 

mindnyájan egyetértünk, hogy a helvi 

végrehajtó hatalom gyakorlása (a tör- 

vényhatóságokban, községekben, váro- 

sokban folyó kormányzat) az országos 

kormány általános felügyelete alatt kell, 

hogy álljon. Ennek az ellenőrzésnek 

módja aztán törtenhet az országos szerv 

közvetlen müködése (kiküldöttek) v gy 

közvetett módon, melynek valóban torz 

mustráját tisztelhetjük ez egyébként 

ezeréves multra visszatekintő főispáni 

intezményben. 
Igaz ugyan, hogy ez a mult a mai in- 

tézménnyel lényegi rokonságot alig mutat 

fel. Csak a sallangjai vannak meg az egy- 

kori főispánság tekintélyének, nagyságának 

s csak csökevényei mutatkoznak a hajdan- 

való érdemi ügyintézésnek. 

A főispáni ellenőrzésnek azt a des- 

potikus szervezését, mely a mai köz- 

igazgatás bénitásának, söt itt-ott valósá- 

gos csődjének ugyszólván egyedüli oka, 

e helyen jellemezni nem kivánjuk, 

csupán az intézménynek magának egy 

némely olyan kirivó hiánvaira kell itt 

reámutatnunk, melyek tárgyunk szem- 

pontjából közömbösek nem lehetnek. 

A főispáni ellenőrzésnek, legszéle- 

sebbkörü és leghatékonyabb rendelke- 

zési joggal biró eszköze a főispán fe- 

gyelmi hatósága. A közszolgálat érdekei 

szempontjából nem lehet ennélfogva 

közömbös, hogy a joghatóságot ki gya- 

korolja. És megdöbbenéssel tapasztal- 

juk, hogy a centralizáló törekvések- 

nek az az egészségtelen tulzása, me- 

lyet a nyolcvanas évekbeli közigazga- 

tási reform ural, a jogbiztositékok ha- 

lavány árnya nélkül a fegyelmező ha- 
talmat ugyszólván teljesen átjátszotta 

a kormánnyal bizalmi egységben élő 

főispán kezébe. A tőispán mellett a 

fegyelmi törvényekben megjelölt ható- 

ságok csak papiros hatalommal és a 

fegyelmi hatoság üres cimével rendel- 

keznek. A főispán politikai elfogultsá- 

gával szemben, mely abban a jogában 

lépten-nyomon kiütközhet, hogy egy- 

részt maga rendelhet el fegyelmi vizs- 

gálatot, másrészt pedig az összes fe- 

gyelmi hatóságok bármely határozatát 
megfelebbezheti és felülvizsgálat alá vi- 

promittáltsága és 

heti, kierőtlenedett semmi hatalom bár- 

melyik fegyelmi forum igazságra, jog- 

szerüségre törekvő irányzata. 
Ha a gyakorlatok révén felmerült jel- 

lemző esetek száma oly nagy és annyira 

szomoru nem vo.na, igen szatirás tapaszta- 

jatokat lehetne összegyüjteni egyes főispán 

bürókban a komoly munka, a tisztviselői ön- 

érzet, jogtisztelet és tudás letöréseére inditott 

merészségekről. Nagy és mélyen sujtó vád 
ez ! De hogy igy van, elég néhány lefolyta- 
tott fegyelmi ügy kérgs alá vakarni, hogy 

kivigyorogjon a főispáni önkénykedés leple- 

zetlensege. Oh nagyon sok jogos felháboro- 

dásnak tapasztotta a szájára a hatalom ke- 

zét anélkül, bogy a zokszavaknak csak egy 
hullámgyűrüje is érintette volna a nyilvános 

ellenőrzés fülét, avagy a kormány figyelmét. 

És ugy látszik, hogy az intézmény ne- 

veli ilyenné a hatalom birtokosait. Az intéz- 

mény, mely egy nagy hivatali apparatusnak 

legmagasabb elméleti és gyakorlati kvalifi- 

kácioval párositott alkotni vágyását igénylené, 

s ime kénytelen megelégedni egy emberrel 

és a kvalifikációhoz nemhkötöttséggel. Kényte- 
len megelégedni azzal, hogy a tennivalóknak 

az a nagy halmaza, melyet törvényeink meg- 

fontolás nélkül zuditanak a főispánság hatal- 

mának zsákjába, egy merőben felelőtl nül mü- 

ködó s a napi politika elfogultságaiban evic- 

kélő pártember vállára kerüljön. Hogy a párt- 

uralom beleszuggerált hatalmi szempontjain 

tul ritkán vegyen mást szemügyre a hatalom 

e felelőtlen letéteményese; hogy a főispánok 
változó megjelenései a vármegyeházán a 

közéleti érettség, politikai higgadtság és elv- 

szilárdság kialakulására ely korlátozóan has- 

sanak, hogy ezek már a helyhatósági tiszt- 

viselői élet körén tulmenően a társadalmi 

élet egyes depravatus tünetein is visszatük- 

röznek. Szóval ennek az intézmének kom- 

reformálására érettsége 

aonyira nyilvánvaló, hogy nem habozunk itt, 

e sub rosa kitérés után kijelenteni, hogy a 

főispáni intézménynek gyökeres reformálása, 

vagy eltörlése már társadalmi követelmény s 

nem habozunk kijelenteni, hogy kipellengére- 

zett közigazgatásunk a fóispáni intézmény 

feslettsége révén fertőződött meg legnemesebb 

életfolyamataiban. A főispáni intézmény tel- 

jes kimetszése a közigazgatásunk szerveze- 

téből, vagy az intézmények alapjaitól kez- 

dődő teljes modernné tétele közigazgatá- 

sunkban igazi felfrissülést jelentene. 

A főispán ellenőrző hatalma tör- 

vényhatóságokban, az ide vonatkozó 

alaprendelkezés (1886: 21. t.-c. 57. § 

b. pontja) szerint csak a hivatalos el- 

járás és ügykezelésre terjed ki, tehát 

az anyagi jogszabályok miként való 

alkalmazására, az ügyintézésben megnyil- 
vánuló törvényességrye nem vonatkoztat- 

ható. (Ereky István dr: Tanulmányok 
a vármegyei önkormányzat köréből. 

Budapest, 1908. Grill. 155. lap.) Mégis 

a gyakorlat oly szélső határokig ment 

el a hatalom kiterjesztésében, hogy ezt 

az érvényben álló törvényes rendelke- 

zést merőben figyelmen kivül hagyott- 

nak kell tekintenünk. 

Sőt maga a vm. ügyviteli szabályzat, a 

mely pedig a törvényes hatáskörök épséghben 

tartása mellett (1901 : 20 t. c. 32. §) kelet- 

kezett, 39. §-ában az ügyintézés törvénysze- 

rüségét is a főispán ellenőrző hatáskörébe 

utalja. 

Ez az ellenőrzés legintenzivebb a 

fegyelmi hatóságok müködése körül, 

ugy annyira, hogy fegyelmi hatóságaink 

(thatósagokban, községekben) voltaké- 
pen csak véleményező közegek, testü- 

letek. (Erexy i. m. 179.) Fegvelmi 
ügyekben a főispán ellenőrző jogköré- 
nek két igen hatásos eszköze és a köz- 

ponti beavatkozás előidézésére egy har- 

madik módja van. Ezek: a) a felebbe- 

zés, b) felülvizsgálat végett való felter- 

jesztés s c) végül jelentést kell tennie 

két egybehangzó határozattal befejezett 

ügyröl a belügyminiszternek. Az első 
kettő között elvi különbség nincsen. 
Mindkettővel módot tud adni a főispán 
a kormányzatnak, hogy ez a korlátlan 
fegyelmi hátalmát érvényesithesse. A 
harmadik ugyanaz volna. Ez még azon- 

felül korrekció, ellenőr és a főispánok 
felett is, ha a főispán a fegyelmi ha- 
téságok összehangzó itéleteiben meg- 

nyugszik, de a központi hatalom más- 
ként akar intézkedni. (A főispán e ki- 

vételes felebbviteli jogát s általában a 
főispán ellenörző hatáskörét részletesen 

elemezi Erekv I. id. monografiájában.) 

- Régi jogu választók pusztitása. 

Mohácsy Lajos vezető cikkelyt irt a »Bu- 

dapeste napilap csütörtőki számában oly 

fontos kérdésről, amely megérdemelné a ma- 

gyar sajtó minél nagyobb támogatását, ter- 

jesztését. Arról van szó, hogy a régi jogon 

választó öregeket igen sok helyen kihagyták 

az összeiró küldöttségek a listából. Kihagy- 

ták pedig a legravaszabb módon ugy, hogy 

egyes ellenzéki helységekben a szavazóknak 

45 százalékát törűlték. Természetesen nem 

feledték el ezek helyett olyanokat bevenni, a 

kik majd a kormánypárti jelöltre fognak vok- 

solni. Ezt a galád jogfosztást ugy cstnálták, 

hogy egy-két évig vagyoni cenzus, földadó 

alapján vették fel a teljesen vagyontalan, de 

azért régi jogon örökös joggal biró öregeket. 

Azután pedig támaszkodva a Kuriának egy 

régebbi határozatára, mely szerint azok a 

régi jogon szavazók, akik utóbb jövedelem 

alapján vétettek fel a névjegyzékbe — régi 

jogukat elvesztik s e jogon többé nem sza- 

vazhatnak, kitörülték az öregeket a válasz- 

tói listából. Ezt az égbekiáltó gazságot Mo- 

hácsy leleplezi és ajánlia az ellenzéki képvi- 

selőknek, hogy régi, valóban igazi 48-as vá- 

lasztóik jogaira ügyeljenek. Az ilyesmiket 

különben a pártvezető emberek dolga lenne 

felügyelni, már ahol ilyenek tényleg vannak. 

Azonban nálunk nemcsak a községek, hanem 

a város is sajnosan nmnélkülözi és sokszo 

igen sulyosan érzi a pártszervezet hiányát. 

A politikai helyzetről. 
Lukács László kormányát a király ki- 

nevezte és e tényt a hivatalos közlönyben 

megjelent legfelsőbb kéziratokkal publikál
ta- 

tott. 

Az uj kormány holnap (hétfőn) mutatr 

kozik be a képviselőház ülésén az orszaág 

előtt. Ekkor terjeszti elő programmját, mely- 

lyel az ország ügyeit akarja továb
kb vinni. 

A fővárosi lapokban különböző hirek 

röpködnek. Eligazodni nehéz addig, mig a 

képviselőház előtt nyilatkozat nem történik. 

Annyi azonban tény, hogy az ellenzéki 

pártok elfoglalt álláspontjukból nem enge
d- 

nek és a kormánynak ezzel számolnia kell. 
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Ha mind a két fél : kormány és ellen- 
zéki pártok merev állásponton maradnak, 

ninecs kizárva a képviselőház feloszlatása, 
mely esetben uj választások lennének. 

Most minden érdeklődés a képviselőház 
héttői ölése felé irátyul. 

Egy derék székely 
halála Fituméban. 

Csikszépvizi Schobert Ferenc székesfő- 
városi kerületi kapitány, főkapitányi titkár, 
a spanyol lzabella-rend lovagja, a porosz 

vörös-sas-rend és több külföldi érdemrend 
tulajdonosa 1912. április 32-én este 9 óra- 
kor, életének 48-ik, boldog házasságának 

19-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt: 
Fiuméban. Mélységes gyászba boritotta sze- 

retetre méltó, kedves családját, mely annyi 

melegséggel, odaadó hüséggel csüngött 

őszinte, igazi székely erényekben bővelkedő 

szemefényén. 

A székesfővárosi államrendőrséget is 

sulyos veszteség érte. Lagnépszerübb és leg- 

kiválóbb tisztviselőinek egyike hunyta le 
szemeit örökre. A fővárosi napilapok egyér- 

telmüleg elismerték e tényt, mikor Scho- 
bert haláláról szokatlan részletességgel meg- 

emlékeztek. 

Schobert Ferenc Csikszépvizen született 

és erre mindenkor büszkeséggel hivatkozott. 

Családi körében is szeretettel ápolta a szé- 
kely jó tulajdonságokat. Egyetemi tanulmá- 

nyainak elvégzése után 1884-ben, mint dij- 
nok került az államrendőrséghez, 1907-ben 
ker. kapitánynak nevezték ki, mint a főkapi- 
tány titkárát. Széleskörü bizalmi állást töl- 
tött be és szeretetre-méltóságával, páratlan 
tapintatával, előzékenységével és tudásával 
ugy a rendőri tisztikar, mint a nagyközön- 
ség osztatlan rokonszenvét vivta ki ma- 

gának. 

A rendőrségi ágazatnak ugyszólva min- 

den részében otthonos volt. Gyakorlati tu- 
dással birt mindenről. Megelőzőleg a III. és 
IV. kerületi kapitányságon, majd a közigaz- 
gatási, bünügyi osztályban és a toloncház- 
ban müködött s mindenütt kiváló rendőri 
talentumának adta tanujelét. 

Ez év februárjában Czájlik Alajos mi- 
niszteri tanácsos, a határrendőrség vezető- 
jének temetésén hült meg. Nehány nappal 
később sógora halt meg és betegen ment el 
a temetésre. Lázba esett és ágyba kellett 
feküdnie. Orvosai influenzát konstatáltak, 
amely később tüdőgyuladással komplikálódott. 
Erős, szivós székely szervezete azonban 
megküzdött a krizissel és március végén or- 
vosai tanácsára Arcoba akart utazni. 

Fiuméban állapota sulyosabbra fordult. 
Megállapitották, hogy az influenzából kifolyó- 
lag vesebaja is támadt. A városi kórházból 
érkezett hozzánk ehó 2-án a fájdalmasan érintő 
szomoru hir, hogy uretikus roham érte és 
az orvosok lemondottak a derék ember éle- 
téről. Önfeláldozásig hüséges felesége, szül. 
Prasszer Mariska, állandóan melletta volt, 
de az annyira drága életet a legodaadóbb 
ápolással sem lehetett megmenteni. 

Halálát feleségén kivül két gyermeke : 
Livia és Ferenc, valamint igen kiterjedt 
előkelő rokonság gyászolja, de halála mély 
gyászba döntötte az államrendőrség tisztika- 
rát és mindazokat, akik Schobert Ferit, a 
végtelenül kedves, őszinte, egyenes, talpig 
becsületes székelyt, az áldott szivü jó bará- 
tot és karakteres müködését ismerték. 

Nekünk, székelyeknek pedig még halá- 
lában is büszkeségünk lehet, hogy a Szé- 
kelyföldön látott napvilágot és közülünk való 
volt az a férfi, kit a magyar sajtő Budapes- 
ten, az ország fővárosában is a „legnép- 
szerübb, legkiválóbb tisztviselők" között mél- 
tán emlit. . 

Halála hirére az államrendőrség összes 
epületeire kitüzték a gyászlobogót és Dr 

B o da Dezső főkapitány, továbbaá Dr Pek áry 
Ferenc főkapitányi belyettes táviratban fe- 
jezték ki mély részvétüket a Fiuméban far- 
tózkodott özvegynek. 

A halottat Budapestre szállitották és e 
hó 26-án d. u. feél öt órakor a kerepesi uti 
temető halottasházában a róm. kath. anya- 
szentegyház szertartása szerint beszentélték 
s ugyanazon temetőbe helyezték öröknyuga- 
lomra óriási közönség részvételével. 

Kedves székely testvérünk! Édes jó ro- 
konunk, barátunk ! Kisérje áloásunk drága em- 
lékedet, melyet szivünkben őrizünk. Példás 
életedet, szigoru pontossággal párosult köte- 
lességszerető munkásságodat végrendeletül 
hagytad, hogy azok világitó táklyaként ve- 
zessék, irányitsák a nyomodba és nyomunkba 
lépő utódokat örökkön-örökké. lsten veled ! 
Nyugodjál csendesen ! 

Szimes képek. 
— Az elpáholt férj. Mulatságos eset tör- 

tént a minep Amerikában a Washington ál- 
lamban fekvő Seatle városban. A történet 
érdekesebb részét egy kishirdetés vezette 
be, amely egyik oltani lapban jelent meg. 
A hirdetés igy szól : 

— Kerestetik egy férfi, a ki haj- 
landó elpáholni egy udvariatan 
férjet, ki gyakran megveri a fele- 
ségét. Tiz dollár jutalom. Könnyü 
munka. Tudakozódni R. B. Gillies 
asszonynál 116. Nob Hill avenue 
lehet. 

A hirdetést természetesen sokan olvas- 

ták és sokan mulattak rajta. Mivel azonban 

itt nemcsak mulatságról, hanem jutalomról 

is szó volt, jelentkezők is akadtak, még pe- 

dig szép számban. Egész kis tábor gyüleke- 
zett Gilliessné háza előtt. Hatalmas vállu, iz- 

mos emberek mellett alacsony termetü, kis 

emberkék állottak és sóváran tekintettek 

mindnyájan az emeleti ablakokra. Tolongás, 

zsongás hallatszott a Nob-Hill-uton s egy 

fürge, alacsony emberkének jutott a sze- 

rencse, hogy először juthatott Gilliesné asz- 

szony elé. Kijelentette, hogy hajlandó elpá- 
holni a durva férjet olyan alaposan, a mint 

csak tetszik. Gilliesné azonban nem találta 
elég erősnek a jelentkezőt és tartott attól, 

hogy kudarcot vall. Elbocsátotta te át a le- 

gényt, a ki csalódottan távozott. Ekkor erő- 

teljes, rendkivül izmos fiatal férfi lépett be. 

Válla olyan széles volt, hogy alig fért be az 
ajtón. Gilliesné gyönyörüséggel legeltette 
szemét a hatalmas férfin. Erre van neki 

szüksége. A nagy erős férfi kijelentette, hogy 

ő hajlandó a munkát öt dollárért is elvál- 
lalni. Az neki egy kis testgyakorlat. Néhány 

pillanatnyi munka. Miért kérne tehát többet 

öt dollárnál, mikor ennyi pénzért egy egész 

napon át kell a hajóba deszkát és csomagot 

hurcolni a vállán. Az asszony olfogadta az 

ajánlatot, kikötötte azonban, hogy nem en- 
gedi férjét ugy megverni, hogy az ütés nyo- 

mai végképp megmaradjanak, de megengedi, 

hogy alaposan elpáholja, a földre dobja és 
megdögönyözze. 

Mikor este hazatért Robert Bent Gillies 
s mogorva arccal becsapta maga után az 
ajtót, a felesége szokatlanul kedvesen fogadta. 
Gillies ur azonban szokásához hiven most is 
durva hangon kezdett veszekedni. De egy- 
szerre csak előugrott a fölfogadott férfi s 
alaposan elverte a férjet. Gilliesné boldogan 
nézte, mint fetreng a földön az ő zsarnoka, 
a ki előtt ő szokott remegni és sirni. A fiatal 
férfi munkája annyira tetszett Gilliesné- 
nek, hogy tiz dollárt adott neki. Vagyis a 
jutalmul kitüzött teljes összeget. Ez a törté- 
net villámgyorsan elterjedt a városban és 
bizonyára élénk emlékében marad azoknak, 
a kik megszokták verni a feleségüket. Mint 
Gillies ur péóldája mutatja, őket is érheti 
baleset ... 

Nem való a tagositás 
– Etédnek !... 
— I. Viszonválasz. - 

Figyelemmel es nagy érdekkel olvasok 

minden kezembe került cikket, hirt szülőföl- 

demről. Igy átolvastam a f. év és hó 21 én 
a ,Székely-Udvarhely hasábjain megjelent 

„Való-e a tagositás Etédnek" cim alatt ,Egy 
gazda által közreadott , válasz4-t is, amelyre 
elégnek tartanám röviden csak azt mondani 

nem való ! 

De, mert érvek nélkül a puszta állitása 
valaminek mit sem ér, röviden csak a kö- 

vetkezőkkel okolom meg a viszonyok teljes 

ismerete után kimondott allitásomat : 

z ,Egy gazda" név alatti cikk értelmi 
szerzője (mert sejtem, ki az), mint értelmes 

ember és kitünő gazda hosszu évek óta tö- 

rekszik arra, hogy pártot szerezhessen és 

keresztül vihesse Etéden a tagositást. Meg- 
hajtom a zászlót minden olyan ember előtt, 

kiben törekvést látok a korszerü haladásra, 

a ki egyéni érdekek nélkül a közért, polgár- 

társainak a javát munkálni igyekszik, szavait 

tettekkel kiséri. S ha alapelveiben talán jó- 
hiszemüleg tévedett 1s - kifeledvén némely 

lényeges dolgokat számításaiból - nem ke- 

vésbbé tisztelem. Ámde, midőn tudom azt, 
hogy a buzgó törekvésnek legfőbb rugója 

az egyéni érdekek előtérbe tolása a közer- 

dok rovására, összegöngyölitve tartom a zász- 

lót, mereven tartom és odakiáltok: első a 

közérdek s csak azután következik a jogos 

magánérdek. 

Egy ,Gazda" — tudomásom szerint – 
egyes egyedül ohajtja Etéden a tagositást, 

a többinek borsódzik a háta tőle. Pedig an- 
nak be kell következnie, ezt kivánja a mo- 

dern, a jövedelmező gazdálkodás. Csakhogy 

„ideje vagyon mindennek, a fák is idővel 

nőnek". ,Egy gazda" már elméleti és gya- 
korlati ismereteinél fogva oda fejlődött, hogy 
látja, tudja, érti az előnyeit a tagositott bir- 

tokon való gazdálkodásnak és hátrányait a 

szétaprózott párcellákon való nyomásos rend- 
szernek. Szeretné a szép, nagybirtokának 
testrészeit nem szétszórtan, hanem egy tag- 

ban látni és azon tervszerüleg haszonnal 

gazdálkodni. 

Ez dicsérendő törekvés. Ámde feledi, 
vagy talán számba sem veszi, hogy az egyéni 

érdek nyomul itt előtérbe a közérdek rová- 

sára. 

Mellőzve a terepviszonyok által okozott 

nehézségeket az elhelyezkedésnél és még a 

többi okokat is, csupán azt emlitem föl, hogy 

bizonyos általános fejlettség kell, hogy le- 
gyen szellemileg és erkölcsileg, s csak ha 

ez meg van, várható előny a tagositástól, 

ugy de ez még hiányzik Etéden. Idő kell, 
mig a nagytömeg odafejlődik és ember kell, 

a ki e munkát folytassa a nép érdekében. 

Örömmel tapasztalom ugyan, hogy a mai vi- 

szonyok között is Etéd a vezér községek 

között áll. 

Sajnos, de való, hogy ilyen legfőbb ve- 

zetőben évtizedek óta hiány van Etéden. 
Mindenki a saját erejére van hagyatva. Nem 

volt régóta és nincsen, a ki szivvel, lélek- 

kel, jó példával, okos tanácsokkal maga köré 

csoportositotta volnaaz iskolából kikerült fia- 
talságot, a felnőtteket huzamos időn át, mert 
hiszen kevés ideig egyesek voltak [különböző 

időszakokban, most is van, a ki fáradozik, 

de a felekezeti türelmetlenség bénitja mun- 
kájában a helyett, hogy segitségére sietne. 

Ott, a hol mindenki magára van ha- 
gyatva, s nincsen egy buzgó ember, a ki 

vezesse helyes irányban, örvendhetünk, ha 
visszafejlődést, hanyatlást nem látunk. 

A tagositást meg kell előznie a gazda- 
sági ismeretek terjesztésének az iskolában 
és az iskola után. Elég volt-e, van-e ez 
irányban téve Etéden!? 
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Megkisérlettem egy önálló gazdasági is- 

métló iskola létesítését. A közoktatási minisz- 

teriumban ez iskolák referense akkor (egy 

volt tanitványom) készséggel nyujtott
 segéd- 

kezet; nem birtam rávenni az értelmesebb 

gazdákat is Etéden, hogy létesitsük. 

Nem birták tölfogni ennek nagy hord- 

erejét. Megtagadták a kevés áldozatot, néhány 

hold földbirtoknak fölajánlását ezen célra. 

Fejletlen még a nagy tömeg Etéden a 

tagosításra. Most csak kárukra lenne, a 
mint 

kárára vált igen sok, erre még fejletlen köz- 

ségnek. 

Majd később a viszonyok odafejlődnek 

lassankint, hogy bekövetkezik ez is, de már 

akkor mi nem élünk, ugy-e bár ,Egy ga
zda" 

barátom? Hanem élni kell a közsegn
ek, azért 

aTe egyéni érdekeidért a nagy tömeg érde- 

keit tartsuk fontosabbnak. 

GAGYI SAMU. 

TUREK. 
— Főispáni tultengő hatalom. Fővá- 

r0si embereknek sejtelmük sem lehet arról, 

hogy a vármegyék főispánjai minő nagy ha- 

talmasságok — vidéken. Valóságos élet és 

halál urai. Náluk nélkül talán még a haja 

szála sem eshetik el a szegény vidéki em- 

bernek. A tisztviselőkről meg éppenséggel 

ne is beszéljünk, mert azok alvó álmukban 

is a főispántól rettegnek. Hiszen soha sem 

tudhatják, vajjon mikor akaszt fegyelmit a 

nyakukba és mikor helyezteti el oda, a hova 

a legkevésbbé ohajtanák. Okot, alapot a lel- 

ketleny gyalázatosságban utazó főispán min- 

denkor talál reá. A kormányhoz hiába pa- 

naszolnak. Ott a főispánnak van igaza, mert 

az személyesen beszélhet a miniszterekkel 

és ugy adja az intormációt, ahogyan neki 

tetszik. Aztán a miniszter is inkább hisz a 

saját kiküldött emberének, mint valamelyik 

szegény, kopott ruházatu, óriási családi 

gondokkal s még nagyobb hivatali teendők- 

kel agyoncsigázott x. V. V. tisztviselőnek. 

Szóval a varju a varjunak nem ássa ki a 

szemét. A főispáni tultengő hatalmat ismer- 

teti a ,Székely-Udvarhely" mai számának 

első helyén közölt eikkely. Megütközéssel 

és felháborodással olvashatja mindenki, hogy 

Magyarországon a XX. században ilyen fő- 

ispáni hatalmi kör létezhetik. Azt szeretnők, 

ha a magyar sajtó napirenden tartaná e kér- 

dést és sürgős törvényhozási intézkedést 

provokálna a magyar közigazgatás e szé- 

gyenfoltjának eltüntetése céliából. Ez nem 

pártkérdés, hanem életszükséglet mínden 

irányban. 

Ui tollnok. A vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter Dr Csószár Károly állam- 

tudort ideiglenes minősegben fi etésnélküli 

kir. tanfelügyelőségi tolinoknak nevezte ki és 

szolgálattételre Udvarhelyvármegye kir. tan- 

felügyelőségéhez rendelte. 

— Drágul a vasut. Jó Baross Gábor al- 

kotása, a zóna-rendszer ez évi junius 30-án 

éjfélkor megszünik. Mire a kakas kukorékol, 

már julius 1-ét irjuk és attól kezdve a ma- 

gyar államvasutak összes vonalain uj sze- 

mélydijszabás lép életbe. A vicinális vona- 

lakon változás nem lesz egyelőre. Az állam- 

vasutakon azonban lényeges emelkedés tör- 

ténik. Héjjasfalvától Budapest 596 kilómé- 

ter távolságban fekszik. Tehát nekünk a 600 

km, távolságot kell számitásba vegyük. Ed- 

dig a gyorsvonat 1. osztályán 30 K, a llon 

20 K volt s ma is az még a vitelbér sze- 

mélyenkint. Julius 1-től pedig a gyorsvonat I. 

osztályán 40 K 80 f, II. oszt. 26 K 40 f, III. 
oszt. 19 K 20 f lesz a személyjegy ára. 

Személyvonaton most 1. oszt. 24 K, I1. oszt. 

16 K, III. oszt. 10 K. Julius 1-től togva lesz 

1. oszt. 28 K 80 f, II. oszt. 19 K 20 f, IIl. 

oszt. 12 K. Hát bizony ez az emelkedés 

rosszul fog esni. De hát az államnak is kell 

a 15 millió korona többlet, amelyet e réven 

a közönség zsebéből beseper. Ezenkivül az 

utazók kézi podgyászát is szükebbre szab- 

ják, mert ezután csak annyi koffert és ka- 

lapskatulyát szabad a kocsikba felvinni, a 

menny a saját ülőhelyük felett és ülőhelyük 

alatt elférhet. A vigéc bőröndökkel s más 

ehhez hasonló kolmikkal tehát nem lehet az 

egész kocsit egy személyjegy után betölteni 

mint eddig történt. A III. oszt. utasok azon- 

ban jövőre is annyi szerszámot és egyéb 

kéziholmit vihetnek magukkal, amennyit a 

gyalogjáró emberek szol tak hordozni. A 

drágaság tehát a vasutat sem hagyja érin- 

tetlenül. De hát ez a mai viszonyok mellett 

nem csodálható. A kézi podgyászokra vonat- 

kozó rendelkezés pedig egeszen helyes és az 

ut sok kenyelmét illetőleg is célszerü in- 

tézkedés. 

— A gazdasági cselédszerződés fölbon- 

tása. Fölmerült eset alkalmából elvi határo- 

zatban mondotta ki a földmivelésügyi mi- 

niszter, hogy az 1907. XLV. törvényeikk 46. 

szakasza alapján a gazda csakis a fölbontás 

okául fölhozott eset tudomására jutása után 

nyolc napon belül bonthatja föl a gazdasági 

cselédszerződést. 

- Halálozások. Tamásy Aurél, özv 

Tamássy Péterné sz. Gál Róza nyug. kir. tör- 

vényszéki irodaigazga' óne fia, 30-ik évében 

e hó 20-án hosszas szenvedés után elhalt 

Székelyudvarhelyt. Halálát testvérein kivül 

Tamássy Áron kanonok, pápai prelátus, mint 

nagybátyja gyászolja. – Bikafalvi és cseke- 

falvi Dr Máthe-Szabó Károly orvos e hó 

93-án d. u. 3 órakor, 36 éves korában meg- 

halt Segesváron. Temetése csütörtökön d. u. 

2 órakor volt nagy részvét mellett Bikafal- 

ván. Halálát nején, szül. Kuncz Vilmán ki- 

vül három kis leánykája; özv. Cs. Szabó 

Károlyné Ferenczy Juliánna édes anyja; bi- 

kafelvi Máthé Pál és neje Ferenczy Borbála 

nevelő szülői; Kuncz Elek tankerületi tőigaz- 

gató, apósa, valamint számos testvére és 

sógora gyászolja. - Kállay Albert városi 

polgár életének 65-ik évében e hó 24-én el- 

halt Székelyudvarhelyt. Halálát kiterjedt ro- 

konság gyászolja. – Nagy Mózes ref. kol- 

legiumi II. oszt. tanulót, Nagy Mózes m. kir. 

posta- és távirdakihordó fiát, e hó 24-én a 

tanári kar, tanulótársai, valamint a posta- 

és távirda tisztviselői kara s szemelyzete, 

ugyszintén a nagyközönség részvéte mellett 

helyezték öröők nyugalomra Székelyudvar- 

helyt. 

— Íthelyezések. A vallás- és közokta- 

tásügyi miniszter Grézerhé Greiszig Irma 

székelykereszturi és Szenkovits Katalin bez- 

dáni állami óvónőket jelen minőségükben 

kölcsönösen áthelyezte. 

—- A körjegyző bünei. Ne tessék meg- 

ijdeni. Nem rólunk van szó. Aradmegyében 

— ugy látszik - nemcsak jó kortest, min- 

denre kész és kapható alázatos mungót, ha- 

nem tisztességes eljárást, becsületes viselke- 

dést is követelnek a körjegyzőtől. A főszol- 

gabiró nem pajtáskodik a körjegyzőkkel. 

Nem játsza velük a kéz kezet mos kis játé- 

kokat. Egymásnak nincs okuk kegyelmi ke- 

gyeket osztogatniok. Ott nem reflektálnak 

a bizalmi szavazatukra. Hibájukat nem ta- 

kargatják, hanem az arra megéretteket gal- 

lérjuknál fogja az alispán és utnak ereszti. 

De hát ott nem iszik per tut a falusi bak- 

terrel is az alispán. Igy mutatja ezt a kö- 

vetkező eset: Németh Elek deznai körjegy- 

zőt pár hó előtt a pap feljelentésére a fő- 

szolgabiró fölfüggesztette. Az alispán pedig 

most a jegyzőt minden anyagi igény nélkül 

állásától megfosztotta. Az indoklás szerint 

— igen derék csemete volt, mert a tudatlan 

községi képviselőtestülettel üres papiriveket 

iratott alá és ezekre aztán olyan határoza- 

tokat pingált reá a jegyző ur, amilyeneket 

épen akart. A községi pénztár kulcsait egy- 

általán magánál tartotta és nem adta át a 

pénztárosnak. Egy birtokvételnél pedig ön- 

kerületi pénztár 

magának nagy proviziót kötött ki s ezáltal 

megkárosítottta a községet. Tizenegy evi 

müködése alatt 21 rendbirsággal sujtották. 

Ezek a kisült dolgok. Hát még a mik np- 
fényre nem kerültek 1?... 

Kinmnevezés. A székelyudvarhelyi pénz- 

ügyigazgtóság Csató Lajos mezőturi lakost 

pénzügyigazgatósági hivatalszolgának ne- 

vezte ki. 

— A kerületi pénztár közügye. Eddig 

mi, a ,Székely-Udvarhely" részéről nem szó- 

lottunk a székelyudvarhelyi kerületi munkás- 

biztosító pénztár dolgairól. A mi lapunk ha- 

sábjain megjelent, azért az illető beküldő 

vállalja a felelősséget. Azonban azt nagyon 

csodáljuk, hogy az e hó 21-én megtartott 

közgyülésen szavazást provokáltak a szám- 

adások felülvizsgálása kérdésében. k mellett 

elsiklani nem lehet, mert ez már kimagasló 

közérdek. Azt, hogy amaz inditvány felett, 

mikép az évi zárszámadások és költségvetés 

a közgyülés kebeléből kiküldendő 8 tagu 

bizottság által elfogadás, jóváhagyás előtt 

megvizsgáltasseék, szavazás történt - nem 

helyeselhetjük. Nem pedig azért, mert egyenlő 

szavazat léven az inditvány mellett és ellene 

is, maga a közgyülést vezető igazgatósági al- 

elnök döntött a vizsgálat megejthetése ellen. 

Az érvényben levő alapszabályok 20. § án ak 

g) pontja szerint da közgyülés köteles- 

sége megállapitani az évi költségvetést, h) 

pontja értelmében pedig megvizsgálja (a köz- 

gyülés) a betegsegélyezés és balesetbiztositás 

zárszámadásút és a felügyelőbizottság ezekre 

vonatkozó jelentésének figyelembe vételével 

határoz a felmentvény megadása vagy me
g- 

tagadása felett. E szerint tehát a közgyülés 

vezetősége valóságos törvénysertést követett
 

el azzal, hogy a közgyülési tagokat megaka- 

dályozta alapszabályszerü kötelességük tel- 

jesitésében. Remélhetőleg a leszavazott köz- 

gyülési tagok megfelebbezik ezt az alapsza- 

bályellenes határozatot és panaszt tesznek 

az állami munkásbiztosítási hivatalhoz is. 

Mert hát az igen különös, furcsa és szokat- 

lan eljárás, hogy a számadások megvizsgá- 

lását épen azok ellenezzék, akik a számadás- 

tételre kötelezve vannak. Ez már az eddig 

jóhiszemű közönségben is gyanut kelt. Ön- 

ként kérdi, vajjon miért titkolóznak1? Hi- 

szen a nyilvános számadásra kötelezett in- 

tézmények számadásai titkot nem képezhet- 

nek. Mindenütt az a szokás, hogy ha a leg- 

kisebb kétely is felmerül, épen a számadásra 

kötelezettek kivánják, sőt egyenesen köve- 

telik a minél behatóbb számadási vizsgálatot 

a saját reputációjuk megóvása érdekében. 

A kerületi pénztár vezetősége e téren — 

ugy látszik - uj iskolát akarteremteni, ami 

eléggé helytelen, mivel a józan észszel is 

ellenkezik. Ezek után csak azt bámuljuk, 

hogy sem az Országos Pénztár, sem pedig 

az állami munkásbiztositási hivatal eddig 

még nem érdeklődött a székelyudvarhelyi 

széles körben forgó ügyei 

iránt. A felügyelő hatóságnak egyene
sen kö- 

telessége most már tisztázni a helyzetet. Az 

intézmény tekintélye kivánja, hogy a hetek 

óta sulyos megtámadtatás alatt álló pénztár 

ügyére világosság derüljön. 

— Erdólyrószi orsz. kirakóvásárok áp- 
rilis 29-én Oklánd, Kiskapus, Szásznádas, 

Szentlászló, Jakabfalva, Szamosujvár, 30-
án 

Ősiaka. Május 1-én Alsójára, Dicsőszentmár- 

ton, Gyergyóditró, Kászonaltiz, Mezőbánd, 

Sepsiszentgyörgy, Teke, 2-án Kovászna, Ma
- 

roskecze, Nagyilonda, Szilágynagyfalu, 3-án 

Csernátfalu, Csikbánkfalva, Csikcsekefalva, 

Csikszentmárton, Köszvényes, Lupsa, Nagy- 

szeben, 4-én Magyarnemegye, Marosludas, 

Óradna, Székelykeresztur. 

— Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 

sárahozom a mélyen tisztelt nagyközönsé
g- 

nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok: kalapok, ruhaszöve-
 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 

rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 

érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 

JÁNOS utóda. 
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az üzlet lelke! 
Hirdetés Mdetes voül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely"-ben 

B O R! 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyben kapható. 

Eladó ház sz
ékelyüdvar- 

elyt, Kossuth- 
utca 108 a. sz. alatt, 3 szoba, konyha, 
kamra, pince és kert külön udvarral. 
Bővebb tájékoztatást Márton Dénes 
földésznél Kossuth utca 79. sz. alatt. 

(zell Frigyes 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 

Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borek. 

2846-912. tlkvi. 

Hirdetmény. 
Ége községre nézve az 1892. 

XXIX t-e értelmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának a telek- 
könyvekbe való bejegyzése és a te- 

egeszitéseit 

lekkönyvi bejegyzések helyesbitese 
iránti eljárás befejeztetven, ez azzal 
a felszólitással tétetik közzé: 

1. hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX. t.-c. 15 és 17 § ai alapjaán 
ideertve e §-oknak az 1889. XXXVIII. 
t.-e. 6. és 6. §-aiban eés az 1891. XVI. 
t.oc. 15. § a) pontjában foglalt ki- 

is, valamint az 1889 : 
XXXVIII. t-c 7. 6 a es az 1891. 
XVI. t-c 15 § b) pontja alapján 
törtent törlések ervénytelenségét ki- 
mutathatják, e végből törlési kere- 
setöket hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi november hó 12-ik napjáig 
bezárólag telekkönyvi hatósághoz 
nvijtsák be; mert az ezen meg nem 
hosszabbitható záros bataridő eltelte 
után inditott törlési kereset annak 
a harmadik személynek, aki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat; 

2. hogy mindazok, akik az 1886 : 
XXIX. t.c. 16. és 18. §-ainak ese 
teiben — ideértve az utóbbi § nak 
az 1889. XXXVIII. t-c 5. és 6. 
§ aiban foglalt kiegészitéseit is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kivánnak, irásbeli ellentmondá 
saikat hat hónap alatt vagyis az 
1912. évi november I2-ik 
bezárólag a tlkvi hatósághoz nyujt- 
sák be, mert ezen meg nem hosszab- 
bitható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többe f(igyelembe 
vétetni nem fog; 

3. hogy mindazok, kik az 1. és 
2. pontban körülirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvíi jogaikat bármely irány- 
ban sértve vélik, ideértve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889 XXXVIII. t.-c. 16 §-a alapján 
tőrtént bejegyzését sérelmesnek ta- 
lálják – e tekintetben felszólalásu 
kat tartalmazó kérvényüket a tikvi 
hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
14012 eévi nóvember 12-ik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha- 
tósághoz nyujtsák be. mert ezen 

napjáig 

meg nem hosszabbitható záros ha- 
táridő elmulta után az emlitett be- 

jegyzéseket csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilván 
könyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy mennyiben 
azokhoz egyszersmind másolatokat 
is csatoltak, vagy ilyaneket pótlólag 
benyujtanak. az eredetieket a tkv 
hatóságnál át vehetik 
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Abásfalva községre néve az 1892. 
XXIX. t.-c. értélmében a tényleges 
birtokosok tulajdonjogainak a tikj 
könyvekbe való bejegyzése és a te- 
lekkönyvi bejegyzések helvesbitese 
iránti eljárás befejeztetyén, 

ez azzal a felhivássai tétetik közzé: 

1. hogy mindazok kik az 15886 : 
XXIX t-e 1ő és 17 §-ai alapján 
ideertve e §-oknak az 1889: XXXVIII. 
t-c. b és 6 § aiban és az 1891 
XVI t c. 15 § a) pontján foglalt ki 
egeszitéseit is - valamint az 1889 
XXXVIII törvénycikk 7 §-a és az 
1891 XVI törvényecikk 15 § b) pontja 
alapján törtent törlések érvényte- 
lenségét kimutathatják e végből 
törlési keresetöket hat hónap alatt 
vagvis 1912. evi november hó 2. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághőz nyujtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabitható záros 
határidő eltelte után inditott törlesi 
kereset annak a harmadik személy- 
nek, aki időközben nyilvánkönvvi 
gogot szerzett hátrányara nem szol- 

jálhat 

2 hogy mindazok, akik az 1898 
XXIX t-e 16 és 18 §-ainak esetej. 
ben ideertve az alábbi §-nak az 
1889: XXXVIII t' c. 5 és 6 §-aiban 
foglalt kiegész tésett is — a tény. 
leges birtokos tulajdonjogának be. 
jegyzese ellenében ellentmondássaj 
elni kivánnak, irásbeli ellentmondá. 
sukat hat hónap alatt vagyis 1919 
évi november hó 2. napjáig bezároó. 
lag a telekkönyvi hatosághoz nyujt. 
sák be, met ezen megnemhosszab 
bitható záros határidő eltelte után 

ellentmondásuk többe figyelembe 
vétetni nem fog, 

3. hogy mindazok, akik az 1. ég 
2. pontban körölirt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
törtent bejegyzések által előbb nyert 
nyílvánkönyvi jogaikat baármely 
irányban sertve vélik, ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog ará. 
nyának az 1889 évi XXXVIII. t.-e. 
16. § alapjan történt bejegyzéseket 
serelmesnek találják, e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvé- 
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 

hat hónap alatt, vagyis 1912 évi 
november hó 2. apjáig bezárólapg a 
telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbithat- 
záros határidő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har- 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatiják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratokat adtak át, hogy a mennyi- 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
másolatokat is csatoltak, vagy ilye- 
neket pótlólag benyujtanak, az ere 
detteket a telekkönyvi hatóságná 
átvehetik. 

A kir. járásbiróság telekköny v 
hatóság. 

Oklánd, 1912. évi április 17-én. 
DR FŐLDES s.k. kir. jbiró 

A kiadmány hiteléül - 

Wermescher tlik. vezető. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe ymegvye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2-szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Emke Adria Rákóczy 

levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb, 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. lzeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

ITOMTATIT AT 

Szt-István sSzepesi len 

20-féle helybeli felvétel. 
Nagy választék tájképes 

KÖNYVNYOMTATÓ- ES 
KÖNYVKÖTŐ-INTEZET BETEGK PAL 

feéle magánügyi nyomtatványok. 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

KÖNYV-, IENEMŐ- É5 
PAPIRKHRESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
köülönlegességek. Kártyapapirok. 

hangjegypapirok. Sorvezetök. 

Irkák, tüzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
frási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Doehány-ésszivartárcák bőrből és 
feémnből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

emezpapirok minden sulyban 

tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

Székelyudvarhelyt, K 

könyvkö 

... 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Ironok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (cravonok), zsebironok, csa- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, l 

ossuth-utca 31. 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

ÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 

zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 

esküvői kártyák, névjegyek, talragaszok, körlevelek, gyászijelentések 

stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajanlja továbba 

honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

saját ház). 

tészetét 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szek, Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek . man- 
goló-sipok és o. rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirielzésre. Kézi nyomda. – 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyak. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött témből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A hazai és külföldi jeles iróok 
müveil, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, E 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő -intézete Székelyudvarhely 


